

海峡两岸孔子文化春会在山东曲阜举办——

“一起把中华文化遗产好发扬好”

本报记者 金晨文/图

4月2日至3日，由山东省台办、济宁市人民政府、至圣孔子基金会等共同主办的2024海峡两岸孔子文化春会在山东曲阜举行。来自海峡两岸的300余名嘉宾齐聚孔子故里，诵经典、品民俗，崇敬往圣先贤、共叙同胞亲情。

“海峡两岸拥有相同的语言文字、文化艺术、风俗习惯，公祭黄帝典礼、公祭孔子大典等活动吸引了众多台湾同胞来大陆寻根谒祖。”中国孔子基金会理事长于晓明表示，源远流长的中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，希望通过本次春会的举办，进一步推动鲁台两地文化交流，共促两岸同胞文化认同。



图为二〇二四海峡两岸孔子文化春会启动仪式上的雅乐展演。

齐诵经典

海峡两岸孔子文化春会自2023年开始举办，今年是第二届，旨在推动两岸同胞共同传承弘扬中华文化，共同守护两岸文化根脉，强化两岸精神纽带，增进同胞心灵契合。

春会启动仪式上，台湾首批三家“孔子学堂”揭牌成立，还进行了舞狮展演、崇圣成人礼、海峡两岸《论语》读写大会等活动。在具有中华传统文化特色的崇圣成人礼上，36名受冠者分别由家长、师长、社会贤达加冠“三加礼”。来自台湾中国文化大学、嘉义大学、台北市第一女子高级中学、新北石碇小学的100余名师生通过视频连线的方式，与曲阜本地学生共同诵读了《论语》经典篇章，声声诵读传递文化之魂，浓浓书香展现文脉薪火相传。

“《论语》记录了孔子和弟子们的对话和互动，启发了后代无数的读书人。今天，两岸学子可以在线上共读《论语》，这种寓教于乐的特殊经验让我觉得意义非凡。”台北市第一女子高级中学教师区桂

芝说，“我们应该共同努力传承、发扬这种专属于中华民族的文化教养和文化思考。”

孔子第79代嫡长孙、至圣孔子基金会会长孔垂长表示，在礼乐文化的熏陶之下，中华民族以谦让为美、以和睦为贵，传承绵延五千年。海峡两岸孔子文化春会让礼乐亲近大众，让学术传播民间，让传承五千年的礼乐文明再谱新篇。

体验民俗

作为本届文化春会的创新活动之一，海峡两岸礼乐嘉年华4月2日在济宁学院举办。两岸嘉宾、市民群众及济宁学院在校师生参与活动，共同感悟中华传统文化的魅力。

海峡两岸礼乐嘉年华以非遗（民俗）项目、文化体验和文创交流为主题，设置230余个展位，邀请当地非遗传承人和文化社团展示了孔府雅乐、制陶、雕刻、茶艺、书法、剪纸、古琴制作、绢花制作及葫芦烙画等40余项非遗（民俗）项目，以及传统服饰、工艺品、茶具等热门文创产品。

“泰山巍巍黄河长，齐鲁大地换新装，曲阜是孔子的出生地，儒

家文化传四方”……活动现场，3名首次来到大陆的台湾青年敲响鸳鸯板，在师傅的指导下用山东话说了一段山东快书，赢得现场观众阵阵掌声。他们还与济宁学院师生结伴，习书法、学射箭、品雅乐，共同体验“君子六艺”的文化雅趣。

“我今天第一次体验了投壶，5投3中，成绩还不错！”一名台湾青年告诉记者，山东有着非常浓厚的历史人文气息，也感受到了山东人的热情好客，“相信我之后一定会成为这里的‘常客’，也期待能够去大陆其他地方走走看看。”

共话传承

《论语》诵读莹莹绕耳，悠扬雅乐山间回响。4月3日上午，甲辰年尼山春季祭孔大典在孔子诞生地尼山隆重举行——

随着“启户”声起，三通鼓鸣毕，古老的尼山孔庙大成门缓缓打开。参加大典的两岸嘉宾整理衣冠，拾级而上，来到大成殿前，依次敬献花篮，向至圣先师行三鞠躬礼，祭孔大典圆满礼成。据介绍，此次尼山春季祭孔大

据新华社香港4月7日电（记者谢妮）为期3天的清明小长假正式收官。香港特区政府入境事务处数据显示，4月4日至6日，超过200万人次经海、陆、空管制站进出香港。

慎终追远、寄思先贤是清明节的民风厚德。记者走访纸扎店铺时看到，除传统纸钱祭品之外，各种新式纸扎祭品更是让人眼花缭乱。清明节当天，许多市民纷纷选购祭品，走出店铺时手上都拎着大包小包祭品。不少商家表示，与往年相比，今年的营业额增长约一成。

清明假期，正值踏青赏花好时节。此时漫步于春色山水，或游走在街头巷尾，都能欣赏到满眼的绿意与繁花。在九龙塘，一株株三角梅竞相绽放，鲜亮的色彩扮靓了城市，为春日的香港增添了不少生机和活力。不少游客特地到此用手机记录下春天的美好时刻。

清明假期，正值第48届香港国际电影节，来自62个国家及地区逾190部电影在港与观众见面，不少影迷利用假期到香港观影。在赵女士眼中，香港的文化魅力是难以被替代的，每年在香港国际电影节期间，她都会从上海来到香港观影。“每届香港国际电影节都有令人难以拒绝的电影，从买票的时候就已经提前进入到‘过节’模式，期待着在影院观赏到心仪的影片。”

购物与美食依然是清明节小长假热门出游关键词。位于铜锣湾的一家潮牌店内人满为患，不少游客在外排队等待。江苏的汪女士表示，这次到香港准备了3万港元的预算用于购物。“这里款式丰富，上新速度快，每次到香港来都会留出至少一天的购物时间。”

香港旅发局总干事程鼎一表示，目前访港旅客数字已恢复至疫情前70%以上。接下来，香港将配合节假日推出海上烟火或无人机表演，吸引更多游客访港。

香港清明假期消费市场春意浓

香港财政司司长陈茂波：加快香港区域知识产权贸易中心建设

本报香港4月7日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波7日表示，今年中央提出发展新质生产力作为高质量发展的重要内涵和支撑，香港特区政府将发挥国家“十四五”规划中的香港区域知识产权贸易中心定位，开辟新的发展路径，加快发展新质生产力。

陈茂波当日发表网志表示，当前全球科创产业竞争激烈，先进经济体均着重前沿科技的发展和突破，这需要在基础研究、成果转化、创新和应用等方面投入极大的资金和人才资源。只有从法律上对知识产权有相应的高水平保护，才能为研发和应用等提供诱因，营造有利科创的环境。

2021年至2023年，香港特区政府知识产权署每年批出标准专利注册均超过1万宗，较之前十年每年的平均注册量上升逾五成。陈茂波说，这显示香港的科创上游生态日趋蓬勃，知识产权贸易的市场潜力

庞大。“不少科创企业决定落户香港的主因之一，是认为香港的法制、法治和专业服务及对知识产权的保护，使得他们在拓展国际业务时技术和产品都受到专利保护，有利于通过授权其他企业使用有关技术研发更多新应用，以‘专利营运’模式产生收益。”

据了解，香港特区政府正在着手推出加快推动香港区域知识产权贸易中心建设的多项举措，例如筹建世界知识产权组织的技术与创新支持中心、推行“专利盒”税务优惠、促进与创意有关的知识产权创造和交易等。

陈茂波说，香港特区政府会继续与国家知识产权局在多个方面紧密合作，并会推进与粤港澳大湾区兄弟城市在不同知识产权范畴的交流合作，包括便利跨境申请各种知识产权注册保护、推广香港知识产权专业服务以支援区内企业进行知识产权贸易等。

台湾花莲地震留置人员撤离完成

本报台北4月7日电（记者张盼）据台灾害应变中心介绍，7日共撤离花莲地震留置人员300余人，除必要留守人员外已全部撤离。失联人员搜救工作暂无进展，仍在全力推进。台消防部门公布的数据显示，截至7日15时，3日发生在台湾花莲县海域的7.3级地震，已造成13人遇难、1140人受伤。

7日撤离的留置人员集中于花莲天祥地区及西宝小学。目前，除天祥地区有38名必要留守人员外，其余人员已全部撤离。太鲁阁区域共有5人失联，他们最后已知的位置均在砂卡礑步道附近。此外，

在和仁矿区中和矿场附近仍有1人失联。

此次地震中，太鲁阁公园受损严重。太鲁阁公园管理处已宣布公园持续封闭，待园内道路、设施修复后另行公告重新开放时间。另据台农业部门介绍，截至7日11时，花莲地震造成农业产物、民间设施及公共设施灾损7604万元新台币，花莲县为重灾区。

有台媒报道，花莲地震重创当地观光业者生计。花莲县观光协会介绍，清明连假商机几乎归零，4月订房率只剩不到一成，预估单月近53亿元新台币观光产值恐蒸发。

澳门儿童画首次亮相法国卢浮宫

本报澳门4月7日电（记者富子梅）82幅澳门儿童画作6日起亮相“同一个世界·同一个未来”法国卢浮宫国际艺术展，这是澳门儿童画首次在世界艺术殿堂法国卢浮宫博物馆展出。

据悉，作为此次艺术展澳门作品招募单位，澳门青年画展协会共收到457幅澳门作品，经过法国卢浮宫国际艺术展组委会的专业评审，最终确定82幅澳门儿童画作品入选，获得了在法国卢浮宫博物馆展出的殊荣。

“卢浮宫展出的澳门儿童画作展示了孩子们的创造力和想象力，为中国文化在国际舞台上展现独特魅力增添了亮丽的笔触。”澳门青年画展协会会长黎翰澄表示，澳门作品的参与将有助于诠释此次艺术展促进和平、共同发展和全球共荣的价值观，同时为澳门青少年提供了展示文化和艺术才华的机会。

“同一个世界·同一个未来”法国卢浮宫国际艺术展由联合国世界粮食计划署和欧美亚教育联盟主办。



“茶韵两岸·融合共香”两岸茶叶融合交流活动近日在福建省福州市晋安区举行，两岸茶企代表、在榕台胞等参与。图为宋代点茶展示。中新社记者 吕明摄

寻觅中华文脉 感悟厚重历史

——马英九率台湾青年一行参观西安国家版本馆

本报记者 高炳

阁藏秦岭，文济华夏。

4月6日下午，马英九率台湾青年一行乘车抵达西安国家版本馆（中国国家版本馆西安分馆）。4月春和景明，巍巍秦岭圭峰山下，高台筑阁，次第错落，山环水绕，亭台相映。远远望去，浸染汉唐建筑风貌的济阁大气磅礴。

盛世修文，典籍永存。走进保藏区洞库，大家立即被眼前的中国国家版本总分馆臻选藏品所吸引。

展桌上，明内府写本《永乐大典》卷2268—2269册映入眼帘。轻轻翻开，仔细端详，微微泛黄的纸上，缮写工整、绘制精美。据介绍，这本“湖”字册的发现，使得已知存世的12册24卷“湖”字册卷数全部相连，意义重大，极为难得。

移步向前，看到桌上的明蓝格抄本《使琉球录》，大家不禁轻声惊叹，俯身上前辨读。书中记载：“十日，南风甚迅，舟行如飞，然顺流而下，亦不甚动。过平嘉山，过钓鱼屿……十一日夕，见古米山，乃属琉球者。”

这段文字清楚表明，到古米山（即久米岛）才入琉球境内，钓鱼岛在当时已经属于中国。

“这是我们研究钓鱼台（岛）的人一定要读的，从古籍里面证明了钓鱼台（岛）是不属于琉球的。”马英九说，他曾在牛津大学看过相关资料。

不远处，则是文渊阁《四库全书》底本《公是集》。翻至《天台山记》一页，中国国家版本馆馆长刘成勇谈起与此地有关的历史名人刘禹锡。据介绍，当年，正是游览此地之后，刘禹锡写下

了名篇《陋室铭》。

“山不在高，有仙则名。”刘成勇诵读了一句。“水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。”马英九笑言，“我们小时候都要背的。”

宋拓本《西楼苏帖》、明内府刻本《大明一统志》、丁氏家藏晚清名人书札……文济阁里，悠悠文墨，煌煌春秋。

今天的参观，让我印象最深的，是刚走进来的那一面墙。全部是《四库全书》，非常壮观。”台湾青年万柄汉颇为感慨。大家边走边看，寻觅中华文脉，深深沉浸在厚重的历史之中。

“中华文明是世界上唯一没有中断的文明。”马英九说，“版本馆将这么多古籍保存完好，对于中华文明的传播绵延，有不可磨灭的贡献。”

广西梧州是西江航运干线上的重要枢纽城市，大量粮食、煤炭、建材等经此运往粤港澳大湾区，为珠江—西江经济带高质量发展提供有力支撑。图为近日西江航运干线广西梧州市区河段，一艘艘货船在航道上航行。

何华文摄（人民视觉）

